"殖场"达人

在广大农村的养殖场,有这样一群人:他们扎根于农村,奋斗在一 线,努力钻研养殖业务,在畜种选育、饲料配方、防疫程序、生态养殖等方 面有自己独到的技术和经验。他们不仅练就了一身过硬的本领,还带领 周边农户发展养殖产业增收致富,把当地畜牧业做大做强,助力乡村振 兴。他们是当地的养殖专家、基层干部、产业带头人,更是本报推出的 "殖场"达人——

## 金卫平:卖小羊比育肥还赚钱

夏日午后,新疆吉木萨尔县大有镇渭户村村民金卫 平又一次去自家的隔离圈舍,给一只长着咖啡色羊毛的 小羊投喂青草。隔离圈舍有棚也有活动场,小羊在里面 孤零零地踱着步子。在金卫平眼里,小羊就是他的宝贝 疙瘩。"这是我3天前从新疆石河子花2万多元引进的黑 头萨福克种公羊,还有些不太适应山区的气候和环境, 需要单独隔离圈养15天。"金卫平介绍。

黑头萨福克羊是世界公认的用于终端杂交的优良 父本品种。进行萨福克羊育种以来,金卫平一直在寻找 品相好、纯度高的种公羊。花了3年多时间,终于得偿所 愿。未来,他家繁育的羊羔子,品质将会更好。

去年一年,金卫平和他创办的万羊养殖专业合作社 售出了150多只种公羊。不仅本地养殖户来买,还吸引 来了其他地州的养殖户。一年下来, 育种的纯利润达到

今年39岁的金卫平,从2009年起就在村里养羊。 一开始,他也养本地的一些传统品种。但是,传统品种 喂一年,才能产十几公斤肉,效益很一般。考虑换品种 时,当时已经在新疆市场出现的萨福克羊进入了他的眼 帘。从2013年起,金卫平开始利用萨福克种公羊作父 本,对自家圈里的本地羊作改良。

初作品种改良的几年,由于缺少经验,请技术人员 人工授精繁育小羊的成功率一度不足50%,外加品质不 够高等原因,金卫平品种改良连续几年人不敷出。好在 除了养羊外,他还种了100多亩的海棠园,林下套种了饲 草。自种饲草降低了他的养殖成本,果园收益又可以帮 助他继续维持。功夫不负有心人,到2017年时,经他改 良的萨福克小羊每只可以卖到2000元,而且供不应求, 卖小羊比育肥还要赚钱。两年后,金卫平索性专门搞起 了萨福克羊育种,效益一年比一年好。

"万事贵在坚持!"谈到成功经验时,感慨之余,金卫 平自豪地对记者说。

# 符建忠:从门外汉成专业"羊倌"

农民日报•中国农网记者 陈显萍

近日,走进位于河南省洛阳市孟津区常袋镇石碑凹 村羴鑫家庭农场,羊儿"咩咩"的叫声此起彼伏,响彻耳 际,羊舍内的湖羊精壮灵巧,追逐撒欢,农场主符建忠正 在检查小羊羔的生长情况。

今年59岁的符建忠,高中毕业后在洛阳一拖集团当 技术工人,端起了旱涝保收的"铁饭碗"。2013年,符建 忠辞掉工作回到家乡创业。

他通过市场调研、咨询有关专家教授,了解到湖羊 具有成熟早、繁殖力强、生长发育快、饲料转化率高、肉 用性能良好、杂交效果明显等优势,市场前景广阔。于 是他和朋友投资100万元,在村边建起占地30多亩的养 殖场,首批引进100只优质母羊羔和两只湖羊种羊,踏上

了特色养殖的创业路。 万事开头难,为把小羊羔养好,他一边奔波购买专 用饲料,一边四处向专家求教学习养殖技术。功夫不 负有心人,在他的精心饲养下,引进的湖羊母羔,平均 体重15公斤,一年后有98只产下了羊羔,养殖获得初

"想把湖羊养殖好,要坚持预防为主,按时打好各种 预防针;其次要严把饲料购买关,坚决不能用变质饲料; 要做好环境消毒,保持羊舍干净通风。"符建忠在湖羊养 殖过程中,还探索出一套科学配料饲养方法:"除小羊羔 生长期,使用专业饲料外,育肥羊全部改成利用秸秆、豆 饼、玉米等科学调配的不含添加剂、防腐剂的饲料,这样 虽然羊育肥慢,但肉质极佳、营养丰富。

为增加产品体验感,他把"特色农家乐"建在养殖基 地,主推烤全羊、烧羊排、焖羊肉等美食,吸引来大批食 客前来品尝,成为当地一张美食名片。符建忠应用配方 饲料、程序免疫、慢速育肥、秸秆利用等湖羊养殖技术, 拒绝使用添加剂饲料,生产的湖羊肉低脂精瘦、肉质鲜 嫩、膻味淡小、胆固醇含量低等特点,深受消费者青睐。

供给农户肥田,带动牡丹种植千余亩,苹果种植百余 亩,蔬菜种植200多亩等。并常年消耗庄稼秸秆1000 多吨,形成"种植-饲料加工-养殖-有机肥-种植"生 态农业循环链。通过"农场+基地+农户"模式,盘活农 村资源要素,构建多元利益联结机制,不断扩大养殖规 模,以"集中养殖为主,分散养殖为辅",对集中养殖户 优先提供种羊,对自愿分散"领养"农户免费提供全程

出栏湖羊提供保障,如 今养殖基地成了地域性 的产业带动中心。

目前,羴鑫家庭农场 养殖基础设施齐全,在选 育、管理上不仅实现了生 产标准化、防疫设施化、 养殖良种化、粪污无害化 的健康养殖模式,还实 现了上联龙头企业、下 联农户的纽带作用,有 效利用了农村闲置土 地、养殖圈舍、作物秸秆 等资源,年出栏羊羔1000 多只,育肥羊400只,年 收入130万元左右。除 带动周边群众发"羊财" 外,还带动50多户农民

同时,符建忠还将养羊产生的粪料,堆积发酵后提

技术指导,同时为回收

走上致富路。



编辑:郑海燕

农民日报·中国农网记者 刘久锋

"我从小就有一个养鸡致富梦,希望山

出身于农民家庭的代吕吕,很早就

里能'长'满了鸡。"这是贵州省仁怀市学孔

镇上寨村委会副主任代吕吕——一个26

在外打拼,2015年前,他在安徽做过皮革

公司车间管理,在上海学习过计算机技

术和室内设计,在广东当过汽修员,凭借 自己的勤劳与智慧,积攒了一些人脉与

2015年底,对家乡有着深厚的感情、想

起初,代吕吕回乡创业之举并不被村

早在代吕吕在外工作期间,就利用闲

"我们合作社饲养的主要是七彩山鸡

员

富

梦

想

把青春留给家乡的代吕吕,带着数年的积

蓄,回乡成立了养殖专业合作社,发展起林

里人看好,认为他放着在外高薪工作不要,

要去养山鸡,但代吕吕并未退却,因为他相

暇之余走访了多个山鸡养殖场,利用互联 网取经、学习,掌握了山鸡的养殖技巧。

和乌骨鸡,把养鸡场建在山里,能够节约饲

养成本,而且山里空气清新,树叶、青草、昆

虫等自然饲料丰富,饲养的山鸡抗病力强,

鸡肉、鸡蛋品质高,很受消费者欢迎。"代吕

余亩,养殖山鸡达8万多羽,总收入超150

万元,纯收入达30多万元,代吕吕的七彩

人",连邻镇的群众也都十分认可代吕吕

这个"养鸡专家",有养鸡的技术难题都

不忘回馈乡里,他始终记得自己共产党员

优势,积极推广"党组织+合作社+农户"联

结方式,引导农户林下养鸡。他免费给农

截至去年底,养殖场占地面积达320

代吕吕不仅在村里成了"养鸡达

面对逐步发展壮大的产业,代吕吕也

这些年,代吕吕充分发挥自己的技术

户提供养殖技术,提供小鸡苗,在小鸡长成后,上门以"保

底"价格回收山鸡,让养殖户没有后顾之忧,走出了一条

也对加入养鸡队伍的农户说。在代吕吕的带动支持下,

学孔镇、喜头镇、高大坪镇450户农民成功养殖山鸡,户均

"好好养鸡,一定能过上好日子。"代吕吕经常对自己

信自己已经为创业做好了准备。

吕谈起养鸡时津津乐道。

山鸡养殖梦成为现实。

的身份,不忘记带头作用。

林下牛杰养鸡致富路。

岁村干部一直怀揣的梦想。

下生态山鸡养殖产业。

河南省洛阳市孟津区常袋镇石碑凹村羴鑫家庭农场的养殖户正在喂羊。 郑占波 党一豪 农民日报,中国农网记者 陈显萍 摄

### 提升饲料转化率 促进畜禽健康生长

## 江西农大揭示宿主基因组影响肠道菌群组成机理

中国畜牧兽医报记者 章勇

越来越多的科学研究表明,宿主遗传 信息关联着肠道微生物,而肠道微生物的 改变也关联宿主表型、免疫及疾病治疗。 所以,当前普遍的研究共识是,宿主与微 生物的相互作用是驱动机体进化的重要

虽然这些共识说得轻巧,但这其中,宿 主的遗传变异是否影响以及如何影响其自 身的肠道菌群组成,却一直是个国际研究热 点及难点。在中国科学院院士高福看来,宿 主遗传是否影响以及如何影响自身的肠道 微生物组成,在国际上存在学术争议。因为 要鉴别到宿主遗传对肠道菌群影响的因果 基因突变,非常困难。

"无论是在人类,还是农场动物研究领 域都已经开展了很多研究,但这些研究很多 只是找到关联性,并且结果难于被重复。"江 西农业大学副教授杨慧向记者补充道。

在4月27日国际著名学术期刊《自然》 在线发表的一篇论文上,中国科学院院士 黄路生及其江西农大猪遗传改良与养殖技 术国家重点实验室研究团队揭示了一项重 大研究成果:发现ABO血型基因通过调节 N-乙酰半乳糖胺浓度显著影响猪肠道中 丹毒丝菌科相关细菌的丰度,并系统地阐

明了其作用机理。也就是说,他们鉴别到 宿主基因组影响肠道菌群组成的因果突变 并系统阐明了其中的作用机理,在国际上 尚属首次。

在此篇重量级的论文中,黄路生院士、 江西农业大学首席教授陈从英、引进专家米 歇尔·乔治教授为文章共同通讯作者,同校 的杨慧副教授与吴金鸳博士为文章共同第

2009年,黄路生教授开始设计建立嵌合 实验群体,利用四个主要西方猪种与四个主 要中国(亚洲)地方猪种轮回混合杂交构建 全球唯一的家猪嵌合家系。

"当时大家的关注点都在研究肠道微生 物对宿主表型的影响,而宿主本身遗传是否 影响以及如何影响肠道微生物这方面的研 究基本还没有,基于此开始这个课题。"杨慧 介绍。作为论文的第一作者,她在课题中主 要工作是采集样品,提取微生物 DNA 以及 后续的数据分析和部分实验工作。

因为肠道菌群受环境、饮食、健康状况 以及宿主遗传变异等多重影响,为了找到宿 主遗传与肠道菌群基因突变联系,"在项目 设计之初,就严格控制饲料、饲养、健康及环 境条件,将中西方品种杂交增加宿主个体的 遗传变异,这样才有利于寻找对肠道菌群有 影响的因果基因。"杨慧告诉记者。

自2009年至今的10多年中,江西农 大黄路生院士研究团队以家猪为研究材 料,构建了由全世界8个不同商业品种及 中国地方猪种混交的嵌合家系,共计1500 多个个体。我们不禁要问:时间跨度这么 长,涉及品种这么多的实验群体构建是如

"首先是黄路生院士的精心设计,其次 是在他的带领下实验师生全体的精诚合 作,遇到问题积极讨论寻求解决办法。"杨

杨慧称,该研究选择了第六(F6)和第 七(F7)两个世代的个体。"因为嵌合家系 杂交到第六和第七代时,8个始祖品种的 基因组嵌合已经很完全且比较稳定了,有 利于后续实验的开展。此前世代的个体 样本研究组也都收集了基因组信息,这些 始祖的基因组信息有利于追踪后代的遗 传变异。"

于此,研究团队通过对F6和F7两个世 代1500个实验个体,每个个体持续测定3个 时间点(出生后25、120及240天),并在出生 后第240天屠宰测定每个个体三个肠道部 位(回肠、盲肠、粪便)的肠道细菌组成,证明 肠道菌群的组成、丰度具有生长阶段和肠道 部位的广泛特异性及多样性。而目前国际 上通常研究中采集的粪便样品仅能代表菌

群组成的一部分。他们通过对F6及F7两个 世代大样本家猪的系统遗传解析,鉴别到家 猪ABO血型系统中一个350万年前包含第 8 外显子的 2.3kb 缺失变异。这个基因缺失 变异直接导致了家猪肠道中丹毒丝菌科相 关细菌的丰度差异。

那么,如何才能追溯到350万年前的基

杨慧称,他们对嵌合家系群体的祖代8 个家猪品种、亚洲野猪、欧洲野猪、苏门答 腊野猪、菲律宾疣猪、印度尼西亚爪哇疣猪 和非洲普通疣猪都进行了全基因组测序, 然后对ABO基因及附近区域构建进化树, 发现ABO基因2.3kb缺失在以上品种中均 有存在,根据进化树推断 ABO 基因 2.3kb 的缺失应该发生在350万年前一个古老基 因的突变。

"这种基因缺失在中西方家猪和野猪品 种都已找到,发生在350万年前属于自然缺 失,因为大约在1万年前,近东和中国的猪 才被大量驯化。"杨慧解释。

据了解,这项成果的发现,对于提升畜 禽饲料转化率及促进生长意义重大。后续, 研究团队将分离、鉴定一些影响家猪生长和 饲料转化率的微生物,并通过培养组学手段 将这些细菌分离培养出来,阐明其和宿主互 作机制,开发调控技术。

### ■ 业界资讯

新闻热线: 01084395145 E-mail: nmrbxmyyy@126.com

## 2021年国家畜禽核心育种场遴选与 核验工作全面完成

畜禽种业是畜牧业发展的根基,是 畜牧业核心竞争力的重要体现。为进一 步充实我国畜禽种业企业的规模与数 量,推动新一轮全国畜禽遗传改良计划 深入实施,持续提升畜禽种业创新能力, 根据农业农村部种业管理司工作部署, 去年7月至12月,全国畜牧总站组织100 名畜禽遗传改良计划专家委员会专家和 部分省份畜牧管理技术专家开展了国家 畜禽核心育种场遴选与核验工作。

去年11月至12月,正值部分地方新 冠肺炎疫情暴发期。为按时完成遴选与 核验现场审核工作,专家组及时调整工 作方案,精心组织,采取与新冠肺炎疫情 "打游击战"的方式,最终在去年12月31 日前完成了预定的现场审核工作。

日前,农业农村部办公厅发文公布 了2021年度国家畜禽核心育种场(基地、 站)遴选与核验结果,其中辽宁伟嘉农牧 生态食品有限公司等9家企业为国家生 猪核心育种场,北京首农畜牧发展有限

公司(金银岛牧场)等6家企业为国家奶 牛核心育种场,民勤县农业发展有限责 任公司等10家企业为国家羊核心育种 场,北京南口鸭育种科技有限公司等4 家企业为国家水禽核心育种场企业,利 津六和种鸭有限公司等5家企业为国家 水禽良种扩繁推广基地,兰州正大食品 有限公司等2家企业为国家核心种公猪 站;根据核验结果,北京六马科技股份有 限公司等23家企业通过国家畜禽核心 育种场(基地)核验,有效期5年。重庆 南方金山谷农牧有限公司未通过核验, 取消国家生猪核心育种场资格。

本次遴选工作,湘村黑猪等5家地方 猪核心育种场、辽宁绒山羊等地方羊核心 育种场首次纳人国家畜禽核心育种场,标 志着我国地方畜禽品种育种工作迈入新 的阶段。水禽、乳用羊等也是首次纳入国 家畜禽核心育种场(基地),将为保障我国 畜禽核心种源自主可控进一步夯实根基。

全国畜牧总站畜禽种业处供稿

### 甘肃:引进龙头企业提高生猪产能

"以前自家'土猪圈'只能养几头,不 赚钱,现在我们一年养两茬,可出栏2400 多头。"甘肃省天水市秦州区牧科猪养殖 农民专业合作社负责人吴兆林自豪地说。

这些出栏的生猪,是吴兆林所在的合 作社于2021年从唐人神集团甘肃美神原 种场引进的。引进种猪后,农户只负责养 猪,仔猪、饲料、防疫、销售等环节由龙头企 业负责。在这种模式下,企业、农户、合作 社之间,形成了稳定的利益共享机制。

近年来,甘肃持续做好生猪稳产保 供,强力推进畜牧产业,引来许多规模化 畜禽养殖企业落户陇原。目前,全省已 引进12家大型生猪龙头企业,在甘肃省

11市州17个县区投资建场,其中,15个 项目已经投产,养殖生猪35万头,全部 建成后可新增生猪产能500万头以上, 为甘肃省生猪稳产保供提供了支撑。

为推动生猪产业链条不断完善,甘肃 各地建成了集"种猪繁殖+生猪育肥+饲 料加工+生猪屠宰+冷链物流+市场营销" 等为一体的现代化生态养殖循环产业基 地。眼下,崇信县引进的东方希望集团现 代化生猪养殖循环产业基地,正紧锣密鼓 建设。该项目将于2024年建成,项目建 成投运后,年出栏生猪可达100万头以 上,是甘肃省打造的出栏100万头以上的 产业大县之一。 何香利

#### (上接第一版)

#### 织好"一张网","天网"科 技提效能

夏日的江城武汉,天气晴好,连日 来, 在汉口江滩渔政码头, 长江禁捕"天 网"系统多点位视频监控到长江江豚群 体出没的画面。

"翻腾的江豚是折射长江生态的风 向标,说明禁捕的效果出现了,渔业资源 等生态环境在向好发展。"武汉市农业综 合执法支队胡勇介绍,"天网"系统建好 前,仅靠人力巡逻,而非法捕捞者打一枪 换一个地方,证据固定难、处罚难。现在 有了"天网",全天候可视化智能监控,预 警、追踪、记录、取证、查处,威慑力十足。

"信息化建设助力湖北农业执法水 平迈上新台阶,给执法工作插上了科技 的翅膀,织成全省'一张网'让执法既有 力度又有温度。"湖北省农业综合行政执 法局相关负责人介绍,近年来,湖北加快 建设禁渔监管等执法"天网"工程,推动 省、市、县三级信息化监控管理系统,逐 步实现长江、汉江干流重点水域视频监 控全覆盖,形成"线上巡查+线下检查+ 专项突查"的高效检查机制。同时,将使 用农业执法智能处理系统和"执法通 APP"纳入全省执法工作年终考评内容, 确保执法流程规范和提高效率。

武汉市农业农村局对标公安等监管 系统,建设"主城区+新城区+水产种质" 资源保护区等重点水域全覆盖的"天 网"。武汉市东西湖区率先在全市购进 首台渔政执法行业级无人机,东西湖区 农业农村局建设完成汉江禁捕渔政执法 视频监控项目,发挥长江禁捕"天网"工 程信息化执法监管效能。宜昌市组建全 市农业投入品监管平台,连通省市县相 关平台,实现执法数据共享。

荆门市农业综合执法支队支队长张 俊介绍,借助"人防+技防",荆门在全省 首次夜间利用无人机侦破一起非法捕捞 案,从通过水面巡查无人机上的热成像 相机发现可疑人员,到使用变焦镜头确 认违法事实,并自动跟随,精确指引,无 人机立了大功。

荆门市副市长刘克雄表示,荆门各 地要抓住长江"十年禁渔"机遇,学习外 地先进经验和做法,用足用好中央经费 支持政策,配足配齐执法装备,提升智能 化、信息化、现代化监管水平,织密监管 "防护网",切实提高执法能力。

#### 下好"一盘棋",联合执法 "1+1 > 2"

农业行政执法是专业性、技术性很 强的工作,改革后,湖北农业行业管理机 构不再承担行政执法职能,同步建立健 全分工协作机制,加强工作衔接配合,真 正做到"1+1 > 2"。

在特定领域,多元主体开展协同治 理是国家治理体系和治理能力现代化的 一个重要方面。湖北省农业农村厅党组 成员、副厅长皮少成介绍,湖北积极顺应 这一发展趋势,全省初步构建了以行政 执法为重点、行业管理为基础、技术支撑 为保障的工作格局。同时,协调建立部

门、区域联合和跨省协作机制,推动联合 执法,提升执法效力。

"行业大队与片区大队工作边界的 清晰以及融合共促,也是提升农业综合 执法工作成效的关键环节。"武汉市农业 综合执法支队支队长王文高介绍,武汉 市农业综合执法工作实行条块结合模 式,既有行业大队,又有片区大队,让执 法工作的职能管理与属地管理能够高度

今年以来,湖北省农业综合行政执法 局与省农业农村厅农安处、法规处、种业管 理处、省种子管理局等部门配合,联合开展 农业农村法治工作大调研活动、"护奥运保 春耕"等专项行动取得阶段性成效。

湖北省农业综合行政执法局相关负 责人介绍,截至目前,今年全省春季农资 打假共出动农业执法人员12017人次,巡 查检查农资企业和门店10408个(次),查 处问题213起。与省公安厅、省市场监 管局建立了执法协作机制。湖北各地农 业农村、市场监管、公安部门联合出动执 法人员,开展巡江巡湖工作,对农资大市 场及经营门店开展拉网式检查,共同维 护市场经济秩序。

今年初,湖北"宜荆荆恩"城市群达 成农业综合执法合作框架协议,宜昌、荆 州、荆门、恩施四地实时共享投入品抽样 信息及检测结果。在涉及宜昌和荆州两 市的"蠡玉999"假种子案中,及时高效完 成前期证据锁定。宜昌、恩施等地探索 建立农村宅基地日常执法监察机制,联 合相关部门、乡镇、村定期开展联合巡 查,把违规建房消灭在萌芽状态。

湖北还与甘肃、重庆、江苏、福建、广 东、贵州、陕西等地建立了"农业执法省际 协作办案机制"。十堰市农业农村局副局 长向登全介绍,十堰已同陕西省商洛市、河 南省南阳市建立了跨省禁捕工作联防联控 机制,加强区域间协作配合,形成打击治理 合力,建立共建共治共享工作机制。

湖北襄阳市和陕西安康、十堰等地农 业执法部门达成联动机制,严厉打击生猪 违法违规调运灰色产业链,近年来办理了 相关违法违规调运生猪案20余起。

"渔政执法作为长江禁捕的核心力 量,还可考虑在长江大保护中发挥更大 作用和更多责任担当。"武汉市江夏区农 业综合执法大队队长董义忠认为,拓展 渔政执法功能,可以承担更多社会责任, 渔政执法船艇和人员遍布长江禁捕水 域,是水上应急救援的最佳力量之一。 今年,武汉市已在江夏区金口街建成首 个长江禁渔文化主题公园,所展示的渔 文化故事,退捕渔民耳熟能详拍手叫好, 引起了当地更多群众共鸣,夯实了长江 大保护的文化基础。

"奋进新征程,整装再出发,让法治为 湖北农业农村高质量发展保驾护航。"湖北 省农业农村厅厅长吴祖云表示,下一步,湖 北农业综合行政执法工作将紧紧围绕农业 农村重大问题,强化长江禁渔、农资质量、 品种权保护、农产品质量安全等重点领域 执法,主动担当作为,善于解决难题,维护 市场公平正义和优化营商环境,着力打造 一支听党指挥的农业执法铁军,为湖北乡 村振兴提供更加坚强有力的法治保障。